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E,I[EH TPUTOHOMETPUCKHA UICHTUTET 3a ArjIMTE HA
TPpUAroJIHUK U HEroBa NpuMeHa

Bo oBaa CTaTI/Ija Ke JTageMe HEKOJIKY JOKa3! 3a €J€H TPUTOHOMETPUCKUN UAECH-
TUTET U Ke AaneMe HEKOJIKY HETOBU ITIPUMEHMN. Ke ja TIOKaXXeMe CJICIHaTa Teopema:

Teopema. [Jokaxu feka BO TPUArOTHUKOT ABC e HCIOIHETO pPaBeHCTBOTO
cosa+cosf+cosy =1+%, kafie @, W y Ce arauTe HA TPHATONHUKOT a r U R ce

paguycuTe Ha BIIUIIaHATa U ONUIllaHaTa KPYy>KHUIla BO TPUATOJTHUKOT, COOABETHO.

HOKa3 1. Akotn HCKOPUCTUME TPUTOHOMETPUCKUTEC UACHTUTETHU

_ a+f a-pf 1 en2? a—ﬂ_ a+pf -g-ﬁ
cosa +cos ff = 2cos 5 COS——, cosy =1-sin 5 COS———Ccos—— = 2sin 5 Sing
U PaBEHCTBOTO sin% = cos# KO€ € UCIOJHETO BO CEKOj TPUATOIIHUK, ToOHBaMe
cosa +cos ff+cosy = 2005#005# +1- 2sin2% = 2sin%cos#+ 1- 2sin2%

e Y a=p ¥V eV a-p a+pf
—2sm2(cos 3 coszj+1—2sm2(cos 5 Cos— +1
=2sin%-2-sin%sin§+l=4sin%sin%sin§+l (1)
Ke nokaxeme fiexa
singsin% =§cos%, ()

Kaje ITO @ € JOJDKMHATa Ha CTpaHara
BC Bo TpmaromHukotr ABC (Bupwm upr. 1).
BosenyBame o3Haku kako Ha upt. 1. Ogn
MpaBoaroHuTe Tpuaroauuum BDI u CDI
B
2
¥ paBeHCTBOTO BD+CD=BC=a, o npeT-
XOJHUTE paBEeHCTBa foOUBaMe

umame BD = r-ctg=-1m CD = r~ctg% . 3apa-

B B 7 . Bty

PV Lo P ? Pty o
. ctﬁ ) cos7sing +sincoss  sintom cos 5
= g2+ctg2 =r B 7 =r B 7/—r B 7
sin 7-sin = sinrsin— - sinSsin 7
inBsin? = I cos
T.e. sin—-sin 2 = —cos 7.
Co 3amena Ha (2) Bo (1) moGuBame:
—4sinlsin@sin L 4 1=4sin . T cos +1=2Lsi
cosoc+cos,8+cosy/—4s1n2s1n251n2+1—4sm2 P cos2+1—2asma+1
—2r. a y_r1r
=< 2R+1 R+1

(ro MCKOpPHUCTHBME TPUTOHOMETPUCKHOT HICHTHUTET 2sin%cos% =sin@ W CHHyCHaTa

a

TE€OpEMa sina

- a _g
=2R , OMHOCHO g = sina ).




Joka3 2. Ako T e IIIOIITHHATA, & § MOJNYNEPUMETapOT HAa TPUATOJIHUKOT,

Toram
T abe
I |=rtR _ s 4T _ 472 +sabc 1+ 472 —1+ 4s(s—a)(s—b)(s—c)
R R % sabc sabc sabc
abe+41(b+c—a)-S(a+c=b)-3(a+b—c)

2abc
Axo MOCJIENHOTO PaBEHCTBO I'0 CpEIUME IIO6I/IB3.M€
r+R _ a(b?+c? —a?)+b(a? +c? —b*)+c(a* +b2—c?) _b24+c?r—a? | a?+4c2-b% | a?+4b?-(2
R 2abc h 2bc 2ac 2ab
=cosa +cos ff+cosy.

R _ abc _atb+c

(Bo mokasor 2 rm KoOpHCTEeBMe paBeHcTBaTa [ =75, = S >

7%= s(s—a)(s—b)(s—c) - XepoHoBaTa popMyJia U KOCHHyCHATA TeOpeMa.)

Ionas 3. Ke mokaxkeme JC€Ka: ako 0(,,8,}/ C€ arjm BO TpHUaroJHUK, TOraml
cosa , COSIB , COSy C€ KOpCHU Ha paBEHKaTa

4R%x3 —4R(R+7r)x> + (s> +r* —4R*)x+ 2R +r)? 5% =0, (3)
Kajge€ O3HaKuUTe S,}”,R C€ KaKO U BO OpeTXON-

HHOT JIeT.
Co o03HaKkM Kako Ha IpPTEXK 2, JECHO
ce TIOKaxXyBa jieka

H:Z:r-ctg% 4
O cuHycHaTa TeopeMa
a=2R-sina (5)
Co cobupame Ha (4) u (5) no6uBame

rctg%+ 2Rsina =s.

Axo MOCJIENHOTO PaBEHCTBO I'0 KBa/pupame, HOGI/IBaMeZ

2

a =52 (6)

_ l+cosa
1-cosa

rctg? % + 4chtg%sina +4R?sin

Bupejkn ctg%sina = ctg%- 2-sin%cosZ =2cos? L =1+cosar, cig? % co

2 2 2
3amMeHa Bo (6) moGuBame 72 %Jr 4R(1+cosa)+ 4R2(l —cos? a) ~s2=0, u no
CpefyBame Ha MOCIEAHOTO PaBEHCTBO, fOOUBaMe

4R? cos® —4R(R+ r)cos2 a+ (s2 +72 —4R2)cosa +(2R+ r)2 ~s2=0.
3Haun, 6pOjoT cosa e KopeHa Ha paBeHKata (3). Ha ucT HaumH mokaskyBame jieka u
cos 3 M cosy ce KOPEHM Ha Taa paBEHKa.

Cera Ke ce BpaTuMe Haa JOKa30T Ha HameTo TBpAewme. Crnopen BHETOBUTE
dopmynm nmame

cosa+cos,b’+cos;/=%+l,

s2+r2—4R?

cosacos f+cos fcosy +cosacosy = e

bl

s2 —(2R+r)2

cosacos fcosy = e




IIpumena

Ipumep 1. Jokaxu ja Carnot-oBaTa Teopema: 36UpOT Ha pacTojaHHjaTa Of
LEHTApOT Ha ONMIIAHATA KPYXKHUIA 10 CTPAHUTE HA TPUATOTHUKOT ABC eJqHaKBa €
Ha 30MpOT pafluyCUTE Ha BIIUINIAHATA U ONMIIAHATAa KPYXKHULA, T.€.

d,+dp,+d,=R+r.
BOBeHyBaMe O3HaK/ KaKO Ha OpTeX 3. ArnuTe Ha OpTeXKOT O3HAYECHU CO

UCTH O3HAKHU Ce €IHAKBU (KaKO MepU(PepUCKU U EHTPAIHU arjid HaJl UCT KPyXKeH
nak). Ox npaBoaromuuTe Tpuaroaauiy BOO,, COO, n AOO; nobuBame:

_da _db _dc
cosa =— , cosf = 7 C0ST =%

Co cobupame Ha OBHE PaBEHCTBA l0OUBaMe:!

d, d, d. d,+d,+d
cosa+cosﬂ+cosy=%+7b+7c= aléy c

r+R — da +db+dc
R R ’
d,+d,+d.=R+r.

Cnopep Toa

T.C.

3abeaewixa. Pasraepgaj rm ciaydawre Kora
TpUarolHukor ABC e mpaBoaroyieH Wiy Tanoaro-
JIEH, U JOKa3UT€e U3BEM T¥ T€OMETPUCKH. Lipr. 3

IIpumep 2. Bo TeTuBeH uyeTupuaroiHuk ABCD 30UpOT Ha pajuycuTe Ha
BIIMIIIAHNATE KPYKHALM BO Tpuaroiaaunure ABC m ADC e egHakoB Ha 30MpOT Ha pa-
AWYCUTE Ha BIMIIAHUTE KPY>KHULM BO Tpuaroauuuure ABD n BCD .

Jloka3. Heka e fafieH TeTuBeH 4yeTHUpUarodHuk ABCD KoOj e BIUIIAH BO
KpYKHUIIA €O paguyc R , ¥ 1,7, ,r5,F; CE pajlyCl Ha KPY>KHUIUTE BIMIIAHU BO TpHUa-
romaunare ABC, ADC, BCD wm ABD coopBetHo. TpebGa ma mokaxkeme peka
n+ry =ry+ry. ATIUTE Ha LPTEXKOT 4 O3HAUEHM CO MCTU O3HAKH CE €JHAKBH Mery
cebe (3omro?). Bo Teopemara mokaskaBMme fieka ako «,f W y ce ariid BO TpUaroi-
HUK U 7 U R ce paguycu Ha BIMIIaHATa U ONUIIAHATA KPY>KHUALA, TOraIl

cosa+cosﬂ+cosyzl+% )

IIpumenyBajku ro (*) Ha TpmaronHukor ABC pnobu-
BaMe:

cosy+cosd+cos(a+f)=—+1

n
R
OJTHOCHO,

n =[cosy+cosd+cos(a+ f)-1]-R (7)

AKXo paBeHCTBOTO (*) mak ro mMpUMEHUME Ha TpHa-
ronuukot ADC , noouBame

ry =[cosa+cos f+cos(y+0)—-1]-R (8)

Co cobupame Ha paeHcTBaTa (7) u (8) moGuBame:

n+r, =[cosa+cosf+cosy+cosd—2]-R 9)




(Ba pga ro pgobmeMe TOCIETHOTO PAaBEHCTBO, T'O HUCKOPUCTHBME PAaBEHCTBOTO
cos(a+ f)=—cos(y +8)). Uerupnaronaukor ABCD e TeTWBeH, ma Crmopej Toa

(a+B)+(y+6)=180",ma cos(a+ f)=cos[180° —(y+5)]=—cos(y +3J)).
Ha noTmnosHo UCT HaUMH ce TOKaXyBa PaBEHCTBOTO

ry+1r4 =[cosa+cos f+cosy+cosd—2]-R. (10)

On (9) u (10) poGuBame 7 +ry =r3 +74 .




